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簡介 

繪本故事一向是孩子的閱讀恩物，亦深受家長老師們歡迎。繪本故事文字少，

但大量精美圖畫吸引孩子眼球，是家長陪伴孩子渡過美好時光的最佳選擇。 

 

本單元以繪本《圖書館獅子》為主體教材。該書文字較多，全書共 2174 個

字，無論對老師的教學還是小二級學生的閱讀來說，都是一個挑戰。 

 

為此，我們借助電子學習平台 e-Class PowerLesson 設計前置作業，讓學生在

家自由閱讀了故事的前半部分。老師透過教學平台，即時了解學生自主閱讀狀況，

並對學生完成前置作業的結果進行檢視與點評，為課堂活動做好充分準備。 

 

在課堂上，我們設計了各種學習活動，如角色扮演，既回顧了自主閱讀部分

的重要情節，又強調了「遵守規定」這個主題；用 IPAD 自讀餘下部分的故事情

節，並根據繪本圖片提示概括故事大意，抓住故事的起因、經過、結果，更簡練

準確地歸納故事主要內容。隨着故事情節的深入，借助對圖片排序並創編故事的

方式，引發學生對情節發展的興趣與期待，埋下伏筆。繪本故事的結尾部分特別

有深意，教師與學生共讀那些文字，並穿插創意活動，將「遵守規定」這一主題

貫穿了課堂教學的始終，升華了繪本故事<<圖書館獅子>>的主旨。最後，《教室

獅子》繪本的設計，既配合了繪本故事、國文互補的特點，又水到渠成地進行了

讀寫結合的活動。 
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教學進度表 

課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一課節 
《圖書館獅子》

繪本閱讀教學 

1. 回顧、檢視並點評前置

作業 

2. 角色扮演，加深對「規

則」的理解 

3. 自讀，概述大意 

4. 圖片排序，創編故事，

錄音分享 

5. 共讀，升華守規 

6. 分組討論：想辦法，既

不違規，又能把獅子請

回圖書館 

 

2016-04-27 1 

第二課節 

《圖書館獅子》

繪本延伸活

動，故事創編 

1. 討論與交流 

2. 向獅子推薦書單 

3. 口頭改編故事 

2016-04-28 1 

第三課節 
《教室獅子》繪

本創作 

1. 寫作：《教室獅子》繪

本的初稿 

2. 把初稿內容放到繪本

內，並配上圖畫 

2016-04-29 1 

第四課節 
《教室獅子》繪

本分享、展示 

1. 向小組分享自己的作

品 

2. 上台匯報自己的作

品，向同學講故事 

2016-05-02 1 
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壹、教學計劃內容簡介 

一、教學目標 

1． 依據教師提供的前置作業，能利用電子學習平台，自主閱讀繪本故

事前半部分。 

2． 借助畫面，扣住事情起因、經過、結果，能歸納故事大意，讀懂長

篇繪本故事。 

3． 通過角色扮演、創編故事、延伸討論等活動，深化繪本主題，升華

對遵守規定、制定規則的意義的理解。 

二、主要內容 

本教案是針對在語文課中如何把長篇繪本故事「長話短教」為設計主軸。 

本教案的設計思路是:先借助了電子學習平台 PowerLesson，設計前置作業，

讓學生在家自讀繪本《圖書館獅子》的前半部分，並進行課前檢測。這樣老師

可以一方面瞭解學生自主閲讀情況，另一方面根據學生的情況設計課堂內容。

透過以上一連串預習活動，老師在課堂上通過回顧，對學生完成前置作業的結

果進行檢視與點評，幫助學生鞏固及正確理解自讀的內容。其後開展一些需要

老師在堂上指導的閱讀教學活動，包括強調主旨、幫助學生概括故事大意、創

編故事、創意解難活動等，深化繪本主題。再通過創作繪本，讓學生發揮創意。 

三、設計創意和特色 

1. 前置預習，長文短教，利用翻轉課堂，提高學生閱讀學習效率，凸顯

電子平台的優勢。 

2. 利用電子平台，解決大班教學的困難，讓每位學生參與課堂，並在網

上即時提交作品，提升閱讀教學效率。 

四、教學重點 

1. 透過電子平台，翻轉課堂，讓學生自主學習; 

2. 提高大班繪本教學效率;; 

3. 堂上老師指導，學生分析故事情節; 

4. 學生仿寫故事，自編繪本，製作小書; 

5. 分享創作成果; 

6. 提高閱讀效率。 
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五、教學難點 

《圖書館獅子》內容頗多思考點，學生須仔細回味。某部分情節對小二 

學生來說必須老師帶着導讀。由於這繪本文字亦多，單憑看圖，對小學生來説 

未必盡意會到當中含義，而且需在短短兩節內讓大班的小二學生理通故事寓意、

理解人物性格是教學難點。另外讓學生自創繪本亦需時指導，因小二孩子 

在畫工上只能畫出簡單圖案，如要他們用畫表達內心要表達的事和物真的難度

很高，於是老師先給他們一個起頭的樣本，使學生有個起稿的動機，那麼在互

相觀察，互仿互作互評的情況下，總算完成自己的作品。 

六、教學用具 

PPT 簡報、網上教學平台（eClassPowerLesson）、平板電腦（iPad）、電腦、

學生的耳機、投影機、實物投影機、板書的紙條、圖書角、工作紙 

七、教學課時 

4 個課時，每課時 40 分鐘。 
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貳、教案 

一、第一節：《圖書館獅子》繪本閱讀教學 

科目: 中文  班別：小二課題：《圖書館獅子》繪本教學 

第一課節──《圖書館獅子》繪本閱讀教學試教日期：2016 年 4 月 27 日 

教學目標： 

1． 依據教師提供的前置作業，能利用電子學習平台，自主閱讀繪本故事前半

部分。  

2． 借助畫面，扣住事情起因、經過、結果，能歸納故事大意，讀懂長篇繪本

故事。  

3． 通過角色扮、延伸討論等活動，深化繪本主題，升華對遵守規定、制定規

則的意義的理解。 

 

基本學力要求： 

A-1-1、A-1-2、B-1-4、B-1-6、B-1-9、B-1-10、D-1-1、D-1-3、D-1-7、D-1-9、D-1-10、 

D-1-11、D-1-13、F-1-1、F-1-3、F-1-4 

 

教學難點： 

理解在緊急情況下犯了規的獅子離開圖書館，其實也是在守規（「你不保持安

靜，就得離開。這是規定！」）。 

學生已有知識： 

1. 已預習《圖書館獅子》的前本部分 

2. 已熟悉操作平板電腦 

教具配置： 

 1. 教學簡報 2. 電腦    3. 投影機   4. 網上教學平台  5. 平板電腦 

    6．學生的耳機  7.板書的紙條 

時

間 

課堂教學過程 備註 

預

習

階

段 

前置課堂的內容 

 

1. 學生在課前閱讀前一部分的故事 

利用 PowerLesson 預習功能發放故事，學生閱讀至《圖

書館獅子》的第１６頁 
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2. 學生在 PowerLesson 回答下列問題，以檢測學生的自學

情況。 

問題 1.    

馬彬先生跟麥小姐匯報:「圖書館有一頭獅子！」，為甚麼麥小

姐卻說：「別管他。」？ (25 分)  

 A.  因為他沒有犯規  

 B.  因為圖書館的規定說獅子可以進來  

 C.  因為他很可怕  

 

問題 2.    

一個小女孩告訴獅子：「該走了。」，他為甚麼開始大吼？ (25 

分)  

 A.  因為獅子想繼續聽故事  

 B.  因為這個說故事活動規定了獅子不可以參加  

 C.  因為說故事的阿姨不喜歡他  

 D.  因為那個小女孩在打他  

 

 

問題 3.    

獅子一開始來到圖書館，他做了甚麼事？ (25 分)  

 A.  用頭磨擦新書書架  

 B.  趴在說故事區裏睡覺  

 C.  以上皆是  

 D.  聞目錄卡  

 

 

問題 4.    

（多選題）獅子犯了規，麥小姐是如何回應的？ (25 分)  

 A.  她告訴獅子他已經犯了規，必須離開圖書館。  

PowerLess

on 學習內

容分享 
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 B.  她告訴獅子如果他不保持安靜，就得離開。這是規

定！  

 C.  她告訴獅子一隻安靜、守規矩的獅子可以回來聽故

事。 

 

 

3. 提出思考題，先讓學生在課前思考，待堂上分享其想法。 

 圖書館裏的人都喜歡獅子嗎？為甚麼？（請想出至

兩個或以上的理由） 

 馬彬先生喜歡這隻獅子嗎？為甚麼？ 

 你認為這是一頭怎樣的獅子？為甚麼？你從哪裡知

道的？ 

 請你猜一猜，獅子是從哪裏來的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PowerLess

on 練習測

驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PowerLess

on 學習內

容分享 

2’ 

 

一、引起動機、導入談話 

師：今天我為大家請來一位特別嘉賓（出示獅子圖片），看

看他是誰？ 

（出示繪本第一幅圖片）這隻雄壯的獅子竟然來到圖書館，

 

PPT 

學生發揮

創意，自由

作答 
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我有些好奇，這隻獅子到底從哪裏來的？誰可以告訴我。 

 

師：課前老師安排你們在家用 PowerLesson 讀了這故事的前

一部分。你們還記得在這隻獅子身上發生甚麼事嗎？讓我們

一起來回顧《圖書館獅子》這本書的前一部分吧！ 

 

8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、回顧，導入新課 

1. 一邊學生自讀部分的概述故事（出示繪本中重要情節的圖

片），一邊引出之前出現的問題，檢視並點評前置作業 

 圖書館來了一頭獅子，大家都不知道該怎麼辦。 

 馬彬先生去向館長麥小姐報告，因為獅子沒有犯

規，所以麥小姐認為不需要理會他。 

 後來獅子在說故事區聽故事，聽了一個又一個，看

來他真的很喜歡聽故事，他聽到小朋友都離開了，

佢還不捨得走。 

 這時候一個小女孩告訴獅子：「該走了。」，他就

開始大吼，為甚麼他要大吼呢？ 

（出示學生於預習時的檢測結果，檢視並點評前置

作業 ）為甚麼獅子會大吼呢？ 

 

2. 學生角色扮演，加深對本書的主旨 ---------「規則」的

理解。 

 獅子大吼，犯了規，麥小姐又是如何回應的？ 

我們一起來重温這個畫面，大家可以自由選擇你想

扮演的角色，包括麥小姐、馬彬先生及小女孩，老

師就做旁白。我們一起先來練習讀一讀。 

 現在我請三位同學出來扮演一下，有誰想出來扮演

一下麥小姐、馬彬先生及小女孩呢？ 

 經過角色扮演後，現在你知道麥小姐是如何回應的

嗎？ 

 我相信現在所有同學都和這位同學一樣心中有一個

的正確選擇了！ 

 各位同學，我們一起再讀讀麥小姐的這兩句說話： 

（理解守規的關鍵句子） 

「你不保持安靜，就得離開。這是規定！」（板書） 

「可以，一隻安靜、守規矩的獅子，明天當然可以

回來聽故事。」（板書） 

 

PPT 

 

 

 

 

 

 

預計答案： 

因為他想

繼續聽故

事。 

 

 

學生練習 

 

 

學生上台扮

演 

 

（請一位之

前於前置

作業答錯

的同學 

 

板書紙條 

 

 

預計答案： 

熱心助人

／守規／

愛閱讀／
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8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 獅子為了能繼續聽故事，不但乖乖遵守規矩，還經

常幫忙做事。大家越來越喜歡這隻獅子。來到這裏，

就是我們讀了的前一部分。你認為這是一頭怎麼樣

的獅子？ 

 

三、自主閱讀，概述大意： 

1. 自主閱讀繪本 P.17—26    

師：因為你們在課前的預習都做得很好，所以今天獎勵

你們繼續看這個故事。你們先自行在 iPad裏閱讀，時

間是三分鐘。當你們閱讀完後，你們要用最簡潔的説話

複述故事。現在請你們打開 iPad自行閱讀 

 

2. 概述P.17—26 內發生的事件的主要內容    

師：我看到同學們都很認真閱讀，（出示P.17—26的圖

片）這五幅圖是剛剛看過這部分故事的圖片了，有哪位

小朋友可以嘗試把這幾幅圖片的內容用最簡單、最概括

的幾句說話說出來，你們可以試一試一幅圖畫用一句説

話去表達，這樣就可以更簡潔了。 

師：現在我給你們一個提示，兩人一組，按照這個提

知錯能改 

 

 

學生於 iPad

自讀 P.17-26 

 

 

iPad、 

PowerLesso

n 學習內

容分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生概括

故事，老師

按表現點

評學生 

 

 

學生按照

提示再概

括故事，老

師引導起

因、經過及

結果。 

學生上台



2015/2016 

P051 

 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10

’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

示，再試試把內容的起因、經過、結果說一說。 

提示：「有一天，麥小姐__________，便請獅子找

____________。因為馬彬不理他，他只好

_____________。獅子知道自己犯了規，便_______。」 

師：你們真厲害！能夠把這麼長的事情，抓住事情的

起因、經過、結果，用三句話表達出來。 

 

3. 問題討論： 

①. 為甚麼獅子要離開？ 

②. 你認為應該讓獅子走嗎？為甚麼？ 

 

師：無論怎樣，獅子都按照規定離開了。 

 

四、排序，創編分享： 

1. 聽讀繪本 P.27—30    

 

2. 為 P.31—38 進行故事情節（圖片）排序，創編故事，

錄音分享。  

 師：到底獅子有沒有回來，我們把這四幅圖畫排一

排，按照你們自己的理解將故事繼續編下去。 

 首先，仔細觀察這四幅圖片，然後利用錄音功能說出

你排的順序，以及你的故事。當錄完呈交後，請你們

聆聽及評論其他同學的故事。 

分享討論

結果 

 

 

學生思考

討論及分

享 

 

 

 

 

PPT 

 

分別出示

各頁的圖

畫 

 

學生利用

討論功能

進行錄

音，並聆聽

其他同學

的故事及

進行評

論。 

 

PowerLess

on 討論 

 

 

 

 

師點評故

事 
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9’ 

 

 

3. 根據學生的評論及推薦，播放相關學生的故事，並進行

點評。    

師：我們來找幾位同學的故事來聽聽吧！ 

老師下課後會繼續聽你們的故事，你們回家也可以繼續

聽回其他同學的故事。 

 

五、師生共讀，昇華主旨------------「守規」 

1. 師生共讀繪本結尾部分 

真好，你們都有不同的故事！那作者到底是怎麼寫

的，我們一起來看看。 

 

2. 定點觀察及閱讀 35、36 頁 

 師：「他繞了一大圈，最後回到圖書館。獅子坐在圖

書館門口，透過玻璃，往館內望。」 

請你們仔細觀察獅子，他在想甚麼？心情又是怎麼

樣？ 

 

 所以這隻獅子一定很想回圖書館、想念圖書館的人、

想繼續與他們一起聽故事。「哈囉，獅子。」馬彬先

生站在獅子背後說。獅子沒有回頭。   

 

3. 分組討論及分享:想一個既不違規，又能把獅子請回圖

書館的方法。 

 師：馬彬先生去找獅子就是想讓獅子回去，但是

PPT 逐一

出示 33－

34 頁的圖

片及文字 

 

 

 

學生思

考、分享 

 

 

 

 

 

 

 

學生思

考、討論及

分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生齊讀 
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規定就是規定（齊讀：「你不保持安靜，就得離

開。這是規定！」）到底怎樣做又可以不違反規

定，又能讓獅子回去呢?我們一起來想個辦法

吧，請四人一組討論一下你們的辦法。 

 

 其實馬彬先生也想了一個好辦法，我們一起來看

看吧。 

「我想告訴你，我們有一條新規定，」馬彬先生

說，「必要的時候──譬如為了幫助受傷的朋

友，在圖書館可以大叫……」 

 

 獅子抽動一下耳朵，回頭看。可是馬彬先生走

了。你們覺得獅子會回去嗎？覺得會的話請做一

個歡迎的手勢。 

 

 現在請全班同學站起來幫我讀一讀接下來的故

事吧。 

獅子最後都回來了，我們和他打個招呼吧。噓！

記得規定就是規定，在圖書館是要保持安靜的，

大家請安靜坐下。 

 

 

 

2’ 

小結 

今天我們用了不同的閱讀策略來看完這本書，希望你們在閱

讀其他圖書的時候也能用上這些策略，幫助我們更好地理解

內容。而這本書帶出最重要的訊息就是「守規」，下節我們

會繼續談談「守規」。 

 

 

1’ 作業佈置 

我相信你們看完這個故事後，一定有很多說話想說，今天回

家的作業就是：想一想你們看完這個故事的想法或你們想說

的話，於下節分享。 
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二、第二節：《圖書館獅子》繪本延伸活動，故事創編 

科目: 中文  班別：小二課題：《圖書館獅子》繪本教學 

第二課節──《圖書館獅子》繪本延伸活動，故事創編試教日期：2016 年 4 月

28 日 

教學目標： 

通過延伸討論、故事創編活動，深化繪本主題，升華對遵守規定、制定規則的

意義的理解。 

 

基本學力要求： 

A-1-1、A-1-2、B-1-4、B-1-6、B-1-9、B-1-10 、D-1-5、F-1-4 

 

 

教學難點： 

對於為何要守規則的概念會較模糊，須多作引導； 

學生把讀過的故事內容，須轉化更高的的「創意」層次，利用自己的語言創編

故事。 

 

學生已有知識： 

3. 已閱讀《圖書館獅子》，讀懂繪本的內容。 

教具配置： 

 1. 教學簡報 2. 電腦    3. 投影機    4.圖書角 

時間 課堂教學過程 備註 

5’ 

 

一、回顧、交流及分享學生為大結局畫面配上的句子 

師：上節我們一起看完《圖書館獅子》，誰還記得結局是怎麼

樣的？ 

 

師：你們對這個故事一定有不少想法，誰想分享你們想說的

話？ 

 

PPT 

學生作

答 

 

學生分

享自己

的想法 

12’ 

 

 

 

二、討論與交流 

1. 哪裡需要守規矩 

師：繪本中有說到，圖書館有圖書館的規則，我們需要遵

守。除了圖書館，你還知道在哪裏、要守甚麼規則嗎？四

人一組，一起來想一想。 

學生討

論、分享

生活經驗 
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10’ 

 

 

 

 

 

 

 

12’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 建立規矩的目的 

 師：同學們真棒，你們剛剛都想到很多地方都有各自

的規則。現在請你們想一想，到底為甚麼我們要建立

規則？有規則重要嗎？為甚麼/為甚麼不呢？ 

 大部分的同學都認為有規則是很重要的，我也認同你

們的說法，如果我們沒有規則，秩序就會容易混亂，

更會影響別人。 

 剛剛有些同學提到課堂上及家裏都有規則，那我們來

想一想，在這兩個地方如何制定規則？又是誰制定規

則？ 

 我想請一些同學來分享你們的經驗，有沒有誰曾經打

破規則？為甚麼會打破規則呢？發生了甚麼事？後

果如何？你的感覺又是如何呢？ 

 

三、想像與創編 

1. 獅子喜歡的圖書 

師：故事中的獅子很喜歡在圖書館的故事時間，你認為

他喜歡甚麼樣的故事？請你在（教室裏的）圖書角中，

找出你覺得他會喜歡的五本圖書，然後向同學分享你認

為他喜歡的原因，並出來匯報。 

 

 

 

 

2. 口頭改編故事 

師：你們為獅子挑選的圖書每一本都這麼好，我相信獅

子一定很喜歡看的。咦！獅子聽到我們為他挑選圖書的

消息，迫不及待要來我們的教室啊！接下來會發生甚麼

事呢，就需要靠同學們發揮你們想像的小宇宙了。 

3. 大家根據故事的第一行：「有一天，獅子來到我們的教

室。」然後接着發展下去，既然《圖書館獅子》與「守

規」有莫大的關係，我們的故事也可以和「守規」連接

起來，例如說這次是我們的教室有同學犯了規，那獅子

會怎麼做呢⋯ ⋯ 你們可以想一想，然後與鄰座討論、分

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生分

小組到

圖書找

尋圖

書，然後

向同學

分享喜

歡的原

因 

 

 

 

 

學生思

考、討論

及分享 
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享一下接下來發生的事。 

 

師：我剛剛聽到有很多不同的有趣的故事，現在我想請

一些同學上台分享一下你的故事。 

 

 

 

學生分

享故

事，老師

點評。 

 

1’ 小結 

今天我也像獅子一樣高興，因為我在這堂聽到很多有趣的故

事。我相信你們也很想成為小作家，把自己的故事寫下來，做

出一本屬於自己的書，讓更多的人讀到我們的故事吧！下一節

課，就讓我們一起成為小作家吧！ 

 

 

 

  



2015/2016 

P051 

 14 

三、第三節：《圖書館獅子》繪本創作 

科目: 中文                班別：小二      課題：《圖書館獅子》繪本教學 

第三課節──繪本創作          試教日期：2016 年 4 月 29 日 

教學目標： 

1. 學生能發揮想像力，進行合理創作。 

2. 學生能圖文並茂，適當分配篇章內容。 

 

基本學力要求： 

E-1-1、E-1-2、E-1-3、E-1-4、E-1-5、 E-1-6、E-1-7、E-1-8、E-1-9、E-1-10、E-1-11、

E-1-13 

、F-1-4 

 

教學難點： 

學生用簡短精要的文字描述圖片內容； 

繪本中文字和圖畫的排版。 

 

學生已有知識： 

已閱讀繪本<<圖書館獅子>>，並完成故事創編（初稿）。 

教具配置： 

 1. 工作紙    2. 繪本（空白）   3. 教師的自製繪本   4. 顏色筆 

時間 課堂教學過程 備註 

 

２’ 

一、引起動機 

師：老師已收到你們的故事創編，也作了批改，同學們創作的

內容都非常有趣，每一位同學都是小作家。 

師：老師希望同學可以根據自己的文章，加入圖畫，製作一本

屬於自己獨一無二的繪本。 

 

 

5’ 

 

 

 

二、發展階段 

1. 教師出示自製繪本。 

師：老師也做了一本屬於自己的繪本，讓我跟你們分享吧！我

一邊讀故事，你們一邊觀察繪本，想一想製作繪本有甚麼

注意事項？怎樣才能吸引別人欣賞自己的繪本？ 

 



2015/2016 

P051 

 15 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22’ 

 

 

 

 

 

 

2. 學生聽完故事後，一起討論。 

 老師引導、補充並總結 

A. 格式 （繪本的格式、封面、繪本內容） 

B. 內容表達 （圖文並荗） 

C. 圖畫顏色  

D. 排版分佈  

（每段文字對應甚麼圖片；文章太長時可以劃分幾段，並配上

圖片） 

E. 字體大小 

G. 主角的刻劃 

 

3. 學生製作繪本創作。 

 老師派發空白繪本和已修改的繪本初稿。 

 學生動手創作。 

 教師巡視，提醒及指導學生。 

 

2’ 

 

小結 

師：同學都清楚製作繪本的注意事項，也在課堂上完成了一部

分，剩下來的部分回家再做。 

 教師展示一兩位同學的繪本，讓同學發現他們的繪本有甚

麼值得欣賞的地方。 

 

 作業佈置 

繪本製作 
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四、第四教節：《教室獅子》繪本分享、展示 

科目: 中文班別：小二課題：圖書館獅子 

第四課節──繪本分享、展示試教日期：2016 年 5 月 2 日 

教學目標： 

1. 運用自己的語言表達繪本內容。 

2. 欣賞與觀摩同學的作品。 

3. 融入文章角色，以角色扮演揣摹文章情境。 

 

基本學力要求： 

A-1-1、A-1-2、A-1-3、B-1-4、B-1-6、B-1-10、E-1-1、F-1-2、F-1-4 

 

教學難點： 

運用自己的語言表達繪本內容。 

 

學生已有知識： 

學生已完成繪本製作； 

學生已有分享故事的經驗。 

 

教具配置： 

1. 學生繪本 

3’ 一、回顧講故事的注意事項 

師：老師已看過你們的繪本，繪本都製作得很精美，而且內容

豐富，所以我想請同學出來分享一下自己的作品。但在同學分

享繪本之前，你們想一想，怎樣才能吸引別人聽你的分享？ 

 

（學生討論） 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

二、發展階段 

 老師引導學生說出講故事的注意事項，並作總結 

A. 聲音響亮 

B. 說話流暢 

C. 聲線抑揚頓挫，有高低起伏 

D. 投入繪本角色，配合動作、表情、語氣 
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10’ 

 

 

 

18’ 

師：同學都清楚講故事的技巧，現在誰想分享自己的繪本？ 

 

 小組分享 

師：同學們都對其他同學的繪本感興趣，現在就先請同學四人

一組輪流分享自己的繪本，每人約有２－３分鐘時間。 

 

 個人分享 

師：請同學從小組中選出一位組員出來向全班分享。 

 

4’ 小結 

老師總結、回饋同學故事分享的表達方式，讚揚同學做得好的

地方和提出一些可改善之處。 
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叁、試教評估 

在試教階段中，所發現的問題總結主要有兩點。 

 

首先，學生製作繪本普遍缺乏經驗。往往會出現圖文不符的狀況。由於影

響到內容的表達，需要做比較大的修改。也有圖文比例失當，格式不佳的狀況，

最後需要教師統一設計版面並裝訂，然後派發給所有學生，以提高效率。此外，

有些圖畫頁面用色太重，有些文字頁面筆痕太深，以至於影響到對頁的整潔，

甚至會損壞一些頁面，影響到作業的進展。所謂萬事開頭難，本次繪本創作，

所牽涉的領域頗多，雖然能夠全面地鍛鍊學生文化創意的能力，多元地提升學

生實踐操作的經驗。但是學生實際所付出的時間與精力，也遠遠超出了預期。

所幸，一分耕耘，一分收穫，當繪本大功告成之際，學生們歡欣鼓舞，充滿成

就感，也是可以想像預知的。 

 

其次，對於範本故事的主題思想，把握略有困難。在課堂討論中，我們發

現，對於範本中獅子因救人而受罰的情節，同學們的解讀與理解可謂五花八門。

對於小學二年級的學生，如此深層次的價值問題，如果沒有足夠的公民知識與

社會經驗，確實不容易把握。尤其對於以遵規守紀，服從師長為傳統的本校學

生，往往有絕對守紀的剛性思維，反而不能站在獅子的立場，體會其所受的委

屈。所以，教師必須非常小心，在肯定學生循規蹈矩之餘，還必須進一步闡明

人道主義的價值。讓大家明白，一個人的生命安全，是最為寶貴的，是高於普

通規則紀律的。 
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肆、反思與建議 

雖然學生們積極投入繪本的寫作編輯，作品也有一定的水準，但是仍然可

以看到有很多不足之處，可待改進。 

 

首先是故事的結構上卻乏矛盾與衝突。「沒有衝突就沒有戲劇。」(No conflict, 

no drama.)很多同學只是讓主角獅子進入了圖書館這一場景，但是沒有設置在場

景內上演怎樣的戲劇。所以故事通常會流於平淡。建議可以在課前指導部分，

提醒學生在故事內設定一個基本的矛盾。如原版故事中，救人與守規的衝突。

然後再考慮如何解決這個矛盾。這樣故事就不會平鋪直敘，才會有跌宕起伏。

如果學生們無法理解的話，也可以引用無線闔家歡電視劇的模式:因為巧合引起

一場誤會，然後冰釋前嫌；不同習慣理念引起糾紛，然後走向妥協和睦。(原版

故事其實有先天不足，主角的黯然離去，並非最理想的矛盾解決方式。可以引

導學生構想更好的結局。) 

 

其次，學生忽視了主角的刻畫。主角是一隻獅子，所以其行為與情感，必

須具備獅子的特點。一般來說獅子是勇敢、正直的男性化象徵。然而教師也可

以啟發學生做新的創造，還可援引課外閱讀<<綠野仙蹤>>中缺乏勇氣的獅子作

示例。(身為獅子，卻缺乏勇氣，其本身便很有戲劇性。)然後提示學生揣摩獅子

的行為特徵，比如:白天懶洋洋愛睡覺，怎樣抖動鬃毛，怎樣舔爪子，怎樣甩動

尾巴，喜歡用鼻子嗅人，舌頭舔人等等。這些細節得以建立的話，主角的形象

便可以變得豐滿。 

 

最後，此類故事一般需要有一個寓意。原版故事中的寓意其實是:人道主義

在與社會制度產生牴觸時，人類該如何取捨。而一般的童話故事則會在敘事結

束後，直接用:”這個故事告訴我們……”這樣的語言來闡明主旨。但在本命題中，

可能需要學生先想好主旨，再設計故事。或者從現有的故事中，尋找並完善主

旨。 

當然學生尚處在小學低年級的階段，寫作應該以興趣為主，文學的理論只

是能作為教學中的參考提高部分，不可以喧賓奪主，否則只會拔苗助長。繪本

創作的要求一旦變得艱深，便會挫傷學生的積極主動，所以任教老師在教授時

必須把握好分寸。 
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附錄 

一、教學相片 

學生進行電子閱讀 
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學生發表自創故事及評論別人的故事 
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課堂討論及上台分享 
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製作自創繪本《教室獅子》 
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分享《教室獅子》製作成果 
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＊更多課堂活動相片可參閱「教學(活動) 圖片」資料。 
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二、作品圖片 
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工作紙：《教室獅子》繪本製作初稿 
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《教室獅子》繪本封面 
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《教室獅子》繪本內容 

作品一 
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作品二 
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＊更多學生作品可參閱「教學(活動) 圖片」資料夾內的「學生作品」。 
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三、教材和教具圖片 

教材（自選繪本） 

 

作者：蜜雪兒．努森 

繪者：凱文．霍克斯 

譯者：周逸芬 

出版社：台灣和英 

出版日期：2007/02/01 
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網上教學平台（eClassPowerLesson） 

 

 

在課堂上學生使用個人的平板電腦（iPad）及耳機 
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